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ORIGINALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione N. 06 del 44- APRILE - 2971,

OGGETTO: Presa d'atto Relazione annuale Sindaco relativa nl periodo di inizio mandato dal 1 Giugno
2023 al 26 Marzo 2024,

L'anno duemilaventiquattro il giorno 4 del mese di__Aprile alle ore 20 00 e segg,nella Casa Comunale e nella consueta sala delle adunanze consiliari di questo Comune, alla seduta di
inizio disciplinata dell'art. 30 della Lr, 6.3.1986 n. 9 (sostituito dall'art. 21 della Lr. 26/03), esteso aiComuni dall'art.58 della stessa L.R., in seduta ordinaria, che è stata partecipata ni signori Consiglieri anorma dell'art. 48 della L.R. n. 16/1963, risultano all'appello nominale:

N° CONSIGLIERI Presenti N° CONSIGLIERI Presenti

1 |FINOCCHIARO Renato F._|_N 6 BORZI Fabrizio Si2 |D'AMICO Maria Benedetta N 2
7 | TORRISI Atfia Giovanna Si

3 |PENNISI Dorotea Elena |Ng $ | BONACCORSI Eleonora | 7

4 |NUCIFORA Giovanni Si 9 |NUCLORA Orazia
5 |NEGLIA Vincenzo i 10 |MONFORTE Carmelo i)

Assegnati n° 10 In carica n° 10 Assenti n° 4} Presentin® G

Risultato legale, ai’ sensi del citato comm dell’art.30 della Lr. 6.3.1986, n. 9 il numerò degli intervenuti,
assume la Presidenza il Sig _NU CI FORA CIOVA NN nella sua qualità diPres DENTE del Consiglio Comunale.

Partecipail Segretario Comunale Dr.ssaErika Riganati .
Sono presenti inaula_iL__©/NbAca Don, La SPINA ALEIO-
Vengono nominati scrutatori i Consiglieri: BOA7( FABRI 210 -oRRICi ALFA GC. - UCI FORA PRAIA =



11 Presidente del Consiglio Comunale Nucifora Giovanni , passa alla trattazione del 2° punto

all’ordine del giorno avente ad oggetto: "Presa d'atto Relazione annuale Sindaco relativa al periodo di

inizio mandato dal ! Giugno 2023 al 26 Marzo 2024".

Il Presidente del Consiglio Comunale dà lettura della proposta di delibera.

Il Presidente cede ta parola al Sindaco, Dott. Alfio La Spina.

Prende la parola il Sindaco Dott. Alfio La Spina:

A prescindere dall’imposizione normativa, trovo giusto dare atto al Consiglio Comunale ed-alla

cittadinanza di quanto è stato fatto e realizzato del programma elettorale. Nonostante il breve periodo

trascorso dall'inizio della sindacatura, che sta passando molto velocemente, abbiamo affrontato e, nella

‘maggior parte dei casi, risolto diversi problemi.

C'é stata la collaborazione cd il supporto dei dipendenti comunali, dei Responsabili di

Area, del servizio di Polizia Municipale e di tutti gli organi dell'Amministrazione,

E’ nota la situazione Economico-Finanziaria; siamo in attesa della nomina del

Commissario.

Stiamo lavorando per garantire la corresponsione di quanto dovuto agli operatori

economici.

L'azione Amministrativa intrapresa segna una svolta per il paese sotto diversi aspetti,

In termini di manifestazioni, penso alla “Ciliegia”, la cui organizzazione in tempi

brevissimi, ha portàto ad un risultato importante, quasi 25.000 visitatori.

L'occasione mi è gradita per porgere alcuni ringraziamenti. Ringrazio tutti i Consiglieri

Comunali, il Presidente del Consiglio Comunale Nucifora Giovanni € il Vice Presidente del

Consiglio Comunale Neglia Vincenzo, la Giunta Municipale che mi supporta.

Il mio operato è improntato al principio del “buon padre di famiglia”.

Desidero ringraziare il Segretario Comunale, Dottoressa Riganati Erika, che è un supporto

valido e un pilastro dell'Ente, un punto di riferimento,



Ringrazio tutti i Responsabili di Area. Un ringraziamento particolare all'Ingegnere Rizza
Fabio, Responsabile dell'Arca Tecnica, che si è assunto l’incarico nonostante l'Ufficio Tecnico
Comunale sia ridotto al minimo nell’Organico.

Con i finanziamenti sono stati realizzati diversi progetti, come ad es. il Parco Giochi dei
Bambini (Parco giochi inclusivo);

L'Ufficio Tecnico si sta prodigando per portare avanti tutte le progettualità.

Ringrazio il Dottore Greco Carlo, Responsabile dell'Area Economieo-Finanziaria, e tutto il

suo Ufficio per l’attività posta în essere per il risanamento ( anche grazie al supporto dell’IFELL).

Ringrazio la Dottoressa Licciardello Letizia Giovanna, Responsabile dell'Area Affari

Generali, e gli Uffici da lei coordinati,

Ringrazio l'Ufficio dei Vigili Urbani per il supporto prestato e per la disponibilità sempre
garantita,

L'atteggiamento propositivo è importante non solo per questa Amministrazione, ma- per
l’intera comunità, per migliorare il nostro contesto.

Fatti gli opportuni ringraziamenti, illustro i punti salienti della relazione.

Abbiamo sviluppato molti punti del programma elettorale:

- Politiche Sociali: ringrazio il’Assessore al ramo, D'Amico Maria Benedetta, per
l’attività svolta, ha realizzato progetti significativi, con concretezza. Sono stati erogati
diversi servizi: con il fondo di solidarietà comunale è stato attivato il trasporto
scolastico studenti disabili; i buoni libro; si è intervenuti su disagio e povertà, anche

tramite la consegnadi viveri con il supporto della Caritas e della Parrocchia; l'assegno
di inclusione; il Grest estivo 2023; il trasporto degli alunni (con la compartecipazione
economica da parte dei genitori). Sì è è affrontato il problema dei pendolari, perché con
il cambio di azienda del trasporto pubblico extraurbano, ci sono stati diversi problemi.
in quanto hanno eliminato alcune corse, Siamo più volte intervenuti (anche con il

Sindaco del Comune di Milo), per garantire il servizio;

- Biblioteca: grazie ai finanziamenti ottenuti, abbiamo arredato la biblioteca e comprato
molti ibri. 1 risultati sono stati molto positivi: abbiamo quasi raddoppiato il numero
delle richiesto di libri rispetto agli anni precedenti, Abbiamo stretto una collaborazione

con la festa del libro di Zafferana Etnea.



La Festa di iavera, che darà inizio ad una serie di manifestazioni che stiamo

‘organizzando, come ad esempio la Sagra della Ciliegia, l'estate Santalliese, il

settembre Letterario, sapori di Autunno (importante manilestazione volta alla

promozione dei frutti autunnali, la nocciola in particolare. A fine Aprile verrà

costituito il Comitato promotore della nocciola D.O.P.. dell'Etna. Iniziativa che parte.

da Sant'Alfio, che sta diventando un punto di riferimento),

La Digitalizzazione: Attività avviata dalla precedente Amministrazione, stiamo

seguendo i progetti finanziati grazie alle risorse del PNRR. Grazie ai finanziamenti. che

a breve verranno erogati, è intenzione dell'Amministrazione dotare l'Ente di sistemi

informatici innovativi e all'avanguardia. Stiamo facendo partire la piattaforma Sue,

Suap ed e-procurement,

Tutto ciò nella prospettiva di una reale e concreta dematerializzazione  dell’attività

amministrativa,

Lavori Pubblici: Ringrazio il Vice Sindaco, Dottor Finocchiaro Renato F., perché si

prodiga per seguire diversi progetti. Alcuni, iniziati dalla passata Amministrazione, in

particolare (Mensa Scolastica è palestra), i lavori sono stati eseguiti a regola d’arte con

celerità e perizia da parte delle ditte affidatarie. Abbiamo stipulato una convenzione con

la scuola per permettere di effettuare i pagamenti alle ditte, nonostante il dissesto;

Collaudo del cantiere lavoro.

Project Financing con la Società Di Bella Costruzioni, con la quale è stata siglata una

convenzione particolarmente vantaggiosa per la Società: i lavori non sono stati ancora

completati; diversi sono stati gli incontri con la Società per evitare di arrivare al

contenzioso; stiamo cercando di realizzare, seppure in parte, la Smart City. Metteremo

in lunzione l'impianto di videosorveglianza. Sarà possibile gestire da remoto i corpi

illuminanti per gestire il flusso di luce ed il relativo consumo.

Abbiamo monitorato, anche grazie al prezioso supporto del Presidente del Consiglio

Comunale, Nucifora Giovanni, la messa in sicurezza delle acque meteoriche, il

completamento del Costone Roccioso Tagliaborse;

Sono stati rendicontati diversi finanziamenti;

Sono in fase di rendicontazione i progetti relativi alla messa in sicurezza delle strade nei piccali

comuni delle aree interne con meno di 2000 abitanti:

Finanziamento di € 48.443,75 (riparto londo di progettazione):



Con PATI Idrico c'è stata data la possibilità di presentare una progettazione integrate

della rete idrica, diversi sono stati gli interventi sulla rete, anche consistenti,

Immettiamo nella rete idrica del Comune una quantità di acqua notevole, ma in

proporzione solo una parte ridotta viene fatturata,

Approvazione del Regolamento Cimiteriale e lottizzazione delle aree cimiteri

Raccolta differenziata, pulitura delle strade;

Implementazione degli adempimenti relativi alla sicurezza sui luoghi di lavoro, come

one dei Rischi); laad esempio la Revisione: del DVR (Documento di Valut

formazione per il personale comunale e le visite di sorveglianza sanitaria;

La Protezione Civile, è stato aggiornato il piano e sto coinvolgendo i volontari di

protezione civile; per giorno 18 p.v.. sto dando mandato di divulgare il Piano di

Protezione Civile a tutta la popolazione, affinchè sia informata delle procedure da

osservare in caso di calamità 0 emergenza.

Turismo e atti produttive; Ringrazio l'Assessore al ramo Fabio Salanitri, per 1°

attività svolta e per le numerose manifestazioni organizzate. Il Vice Presidente del

Consiglio Comunale Neglia Vincenzo, si è occupato delle politiche giovanili e delle

attività sportive. Ha rimesso in funzione il Prato Verde, ha organizzato tornei che hanno

attirato pubblico, Il Consigliere Comunale Neglia V. è sempre stato disponibile e
collaborativo (per esempio per il Santo Natale). A tal proposito, segnalo: che abbiamo

iniziato a modificare lo Statuto Comunale, per dare la possibilità ai Consiglieri

Comunate di collaborare fattivamente con |’ Amministrazione.

Ringrazio anche la Consigliera Comunale di Maggioranza, Torrisi Alfia Giovanna, che

si è prodigata per il riconoscimento delle contrade;

Nella mia visione, è importante implementare il settore agricolo, affinchè si ponga
come volano perla cre ita del Comune e sviluppare l'indotto,

Mani

in particolare, ringrazio UNPLI e la Pro Loco locale, che ci ha permesso di invitare

zioni come ta “Ciliegia Gioiello dell’Etna” e l'estate Santalfiese (per la quale,

volti noti come Adriana Volpe, Toni Sperandeo, Luca Madonia) hanno riscosso grande

successo. Come anche il Settembre Letterario ed il Natale Santaltiese, Per quest'ultimo,
abbiamo creato una positiva sinergia con l'Associazione legata all’Agriturismo
Dolcetna, che organizza ogni anno il Natale in fattoria. Abbiamo previsto delle navette

per raggiungere l'Agriturismo e permettere di visitarlo.



Interviene la Consigliera Comunale di Minoranza, Bonaccorsi Eleonora chiedendo notizie

sul piano antincendio e sulla macchina,

Il Sindaco risponde dicendo che la procedura è complessa, ma ci stiamo lavorando.

Abbiamo avuto diverse rassicurazioni a tal proposito, Abbiamo partecipato alla redazione

piano neve. Abbiamo dei volontari che mettono a disposizione le autobotti.

appropriarsi dei luoghi di origine dei propri avi. È importante farlì tornare, anche per
promuovere i loro investimenti sul territorio.

Nel settore vitivinicolo sì sta muovendo il mercato, ho saputo che degli stranieri hanno
iniziato ad interessarsi al nostro territorio, acquistando terreni coltivati ad uva.

Siamo riusciti in tempi molto stretti a far ripartire l’attività al MACE, che è diventato un

luogo riferimento per l’attività congressuale.

- Castagno dei Cento Cavalli: giorno 20 c.m. alle ore 11,45, sarà trasmesso il servizio di

Linea Verde “Sentieri” sul Castagno. Dobbiamo valorizzarlo al massimo per rendere

più fruibile il contesto, partendo dai servizi igienici, faremo un percorso è metteremo un
Ticket per misurare le presenze (gratuito © no, in base alle decisioni che insieme

prenderemo); il percorso riguarderà anche il Parco della Regina Giovanna. il Museo

della Vite e del Vino, il MACE e la Chiesa, alla line, chi completa il percorso, verrà

omaggiato di un gadget .

- Un altro progetto riguarda l'implementazione deila segnaletica in diverse strade, anche
in autostrada per far orientare agevolmente chi vuole arrivare in Comune c raggiungere
i luoghi di maggiore interesse turistico.

- Ci sarà una “Casetta dei Libri” sotto il Castagno dei Cento Cavalli. Sono stati tagliati
gli alberi del piazzale del Castagno, grazie al supporto della Cinà Metropolitana ed
anche i dipendenti dell'Ente del verde pubblico. Ringrazio per quanto riguarda il verde

pubblico, l'Assessore al ramo Greco Annalisa, che sta curando questi aspetti.

La situazione economica è pesante, ma stiamo cercando di riportare in buone condizioni
l'Ente. Abbiamo approvato il Regolamento di Contabilità Armonizzata. Abbiamo affidato
alla Sogert il recupero crediti vantanti dall’Ente nel settore idrico.

Ho cercato di illustrare in maniera sintetica la relazione, prendendo atto delle-cose che sono
siate realizzate, ma nell'ottica di proicttarmi su quello che si deve ancora fare.

Ringrazio tutti per avermi ascoltato.



ll Presidente del Consiglio Comunale Nucifora Giovanni, ringrazia il Sindaco e chiede ai

Consiglieri se qualcuno vuole intervenire,

Prende la parola il Consigliere Comunale di maggioranza, Borzi Fabrizio, rivolgendosi al

Sindaco, afferma di essere felice cd orgoglioso per quello che è stato fatto, stanno
prendendo forma gli obiettivi che sono stati prefissati in campagna elettorale. Oggi il nostro
Comune è vivace, numerose sono le iniziative. 11 Consigliere ringrazia il Sindaco e la

Giunta Municipale per il lavoro svolto con impegno,

Prende la parola la Consigliera Comunale di Minoranza, Bor irsi Eleonora, dicendo che

i Consiglieri di Minoranza presenti si associano aî complimenti del Consigliere di

Maggioranza Borzi Fabrizio.

Il Presidente del Consiglio Comunale Nucifora Giovanni, constatata l'assenza di altri

argomenti iscritti all’o.d.g.. dichiara chiusa la seduta alle ore 21,38.
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E COMUNE DI SANT’ALFIO
CITTA’ METROPOLITANA DI CATANIA

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE PER IL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: PRESA D'ATTO RELAZIONE ANNUALE SINDACO RELATIVA AL PERIODO DI INIZIO
MANDATO DAL i GIUGNO 2023 AL 26 MARZO 2024

IL PROPONENTE

PREMESSO CHE;

ai sensi dell'articolo 17 della legge regionale 26 agosto 1992, n. 7, così come modificata dalla legge regionale
28/12/2004, n,17, dalla L.R. n. 6/ 2011 ; e, da ultimo, dall'art, 119 della L.R. 31 gennaio 2024, n. 3, invigore
dal 3 febbraio 2024,
che lo ha sostituito, come di seguito riportato:
“Art 17- Relazione ullo stato di attuazione del programma
1. Ogni anno, a decorrere dalla data di insediamento, il sindaco presenta una relazione scritta al consiglio
comunale sullo stato di attuazione del programma e sull'attività svolta nonché su fatti particolarmente
rilevanti. L'inadempienza protratta per oltre 60 giorni di quanto disposto dal presente comma determina unariduzione dell'l per cento per ogni mese di ritardo dei trasferimenti relativi all'anno successivo assegnati in
sede di riparto del Fondo di cui all'articolo 6 della legge regionale 28 gennaio 2014, n, 5 e successive
modificazioni nonché, parimenti, una riduzione del 10 per cento per ogni mese di ritardo dell'indennità di

Junzione del sindaco così come delerminata dalla normativa vigente
2. Il consiglio comunale, entro dieci giorni dalla presentazione della relazione, esprime in seduta pubblica le
proprie valutazioni. In caso di inadempienza protratta per oltre 60 giorni di quanto disposto dal presente
comma l'Assessore regionale per le autonomie locali e la funzione pubblica nomina, ai sensi di quanto
disposto dall'articolo 24 della leggo regionale 3 dicembre 1991, n. 44 un commissario ad acta con poterisostitutivi che entro 15 giorni provvede a convocare il consiglio comunale e assicura l'adempimento di quanto
disposto dal presente comma, Per ogni mese di ritardo la cui causa sia da imputare ai consiglieri comunali
del comune inadempiente è determinata una riduzione del 10 per cento dell'imporio dei gettoni di presenzacorrisposti ai consiglieri comunali.
3. Il sindaco partecipa alla seduta del consiglio comunale dedicata alla valutazione della relazione di cui al
presente articolo, L'inadempienza di quanto disposto dal presente comma determina una riduzione del 10percento per ogni mese di ritardo dell'indennità di funzione del sindaco così come determinata dalla normativa
vigente.
A. Transitoriamente ed in sede di prima applicazione i comuni entro 60 giorni adempiono a quanto dispostodai precedenti commi. Decorso tale termine sì applica quanto previsto dal presente articolo."

PRESO ATTO

della Relazione del Sindaco in riferimento al periodo di inizio mandato dal | giugno 2023 al 26 marzo 2024,
acquisita al Prot. N° 3085 del 28/03/2024 e trasmessa al Presidente del Consiglio, si Consiglieri Comunalie
al Responsabile dell'Area Affari Generali per gli adempimenti di legge, che allegata al presente-atto ne
costituisce parte sostanziale ed integrante;



Che a tal fine il Responsabile dell'Area Affari Generali ha predisposto la proposta di Consiglio per la
valutazione da parte del Consiglio Comunale dell'allegata relazione;

VISTO lo Statuto Comunale;
VISTO il vigente Regolamento comunale sull'ordinamento generale degli uffici e dei servizi;
VISTO O.EE.LL, In Sicilia;
VISTO il D.Lgs. n. 267/200.

DELIBERA

1) la narrativa costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto;

2) Di prendere atto dell’allegata relazione annuale del Sindaco relativa al periodo di inizio mandato dal |
giugno 2023 al 26 marzo 2024, sullo stato di attuazione del programma e sull'attività svolta, affinchèil
Consiglio Comunale esprima in seduta pubblica le proprie valutazioni in merito;

3) Di pubblicare la relazione annuale sul sito istituzionale del Comune, nella Sezione Amministrazione
Trasparente.

La Responsabile dell'Area Affari Generali

i
lott.ssp Letizia Gfdvanna pic(XA PAA\a
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COMUNE DI SANT’ALFIO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

RELAZIONE ANNUALE DEL SINDACO

Att. 17 L.R. 26/08/1992 N. 7 e ss.mm.ii.

Periodo di riferimento Giugno 2023- Marzo 2024

La presente relazione è redatta ai sensi della legge regionale 26 ‘agosto 1992 n. 7 e ssamm.ii,, la
quale prevede che il Sindaco, ogni anno, «presenti una relazione scritta al Consiglio Comunale sullo
stato di attuazione del programma e sull'attività svolta, nonché su fatti particolarmente rilevanti»,



Questo resoconto è relativo ai primi mesi del mio mandato elettorale (dal 1 giugno 2023 al 26

marzo 2024),

Sono convinto che l'attività di resoconto che, per la prima volta, sono chiamato a presentare al

Consiglio Comunale e a tutta la cittadinanza, trova motivo d'essere non tanto nella imposizione
normativa, ma piuttosto nella necessità che un amministratore ha di fare conoscere al propri
concittadini lo stato di attuazione del programma di governo per rafforzare la stretta correlazione fra
chi amministra la cosa pubblica e chi deve vigilare e controllare che questa venga svolta con
trasparenza ed efficacia

L’Amministrazione si è presentata agli elettori con un programma chiaro e facilmente leggibile,
contenente alcuni principi cardine: efficienza, qualità e professionalità, solidarietà, consapevolezza,

1 valori ispiratori che hanno guidato il lavoro della mia squadra sin dal giorno del nostro
insediamento sono quelli della partecipazione democratica, della legalità, dell'efficienza, della
trasparenza e dell'impegno continuo e costante per una azione politica amministrativa che possa
essere sempre efficace.
L'Amministrazione comunale ha posto particolare attenzione alle reali problematiche del paese, al
quotidiano, all’ordinario, adottando i parametri di buona amministrazione.
Questi primi mesi alla guida dell'amministrazione del Comune di Sant'Alfio sono stati veramente
intensi, a tratti difficili, ma entusiasmanti.
Ho dovuto prendere decisioni complicate, dovute ad un pregresso da risanare in termini finanziari,
ima sempre per il bene della nostra comunità e nell'esclusivo imteresse dei cittadini santaificsi.
Ho governato durante questi primi mesi dovendo adottare misure importanti per risanare lo casse
comunali, ma nonostante ciò ho comunque cercato di garantire importanti momenti di
aggregazione, reperendo le risorse necessarie all'esterno.
Colgo l'occasione per ringraziare ì dipendenti del Comune e tutti coloro che hanno dato il proprio
contributo per permettere a me ed alla mia squadra di lavorare al progetto politico amministrativo.



COMUNE DI SANT’ALFIO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

In sintesi i principali fatti che hanto caratterizzato l’attività istituzionale:

POLITICHE SOCIALI E SERVIZI SOCIALI

L’Amministrazione ha utilizzato tutti î mezzi concessi dalle fonti di finanziamento statali’ eregionali, al fine di consentire ai cittadini bisognosi di ricevere il supporto necessario, con ognisforzo possibile al servizio delle fasce meno abbienti.
Nol 2024 verrà erogata l'ultima annualità riguardante l’anno 2022, relativamente al bando per ilFONDO DI SOSTEGNO ALLE ATTIVITA' ECONOMICHE, ARTIGIANALI E COMMERCIALINELLE AREE INTERNE (LEG 27 DICEMBRE 2019, N.160 E S.M.I) CONTRIBUTIA FONDOPERDUTO DI CUI AL DPCM 24 SETTEMBRE 2020 (GURI DEL 04.12.2020),APPROVAZIONE AVVISO PUBBLICO ED ALLEGATI Ae b,
SÌ sono mantenuti gli sforzi per valorizzaro il ruolo della famiglia e a promuovere reti di sostegnolello stessa, mediante l'erogazione di contributi economici e bonus ( il Bonus Energia e per il GasMetano).
Sano state utilizzate tante unità che hanno svoltoil Servizio Civiso.Sono stati liquidati i contributi per rimborso spese di carburante ai genitori di minorenni cherovandosi in tina situazione di handicap grave hanno frequentato la comunità per essere sottoposti atrattamenti riabilitativi di tipo fisioterapico, logopedico e psicomotorio,SÌ è Barantito il servizio di trasporto pubblico e l'ammissione ai buoni libri per gli studentifrequentati le Scuole medie e superiori,

Ver affiontare i problemi legati al disagio o alla povertà, è stato dato supporto ai bisognosi, ancheiramile consegna viveri di prima necessità con la collaborazione della parrocchia Santi Alfio Ciriaoe Filadelfo c della Caritas: ‘parrocchiale.
Si è partecipato ai numerosi progetti, grazie al ruolo ‘costante € alla partecipazionedell’Amministrazione e dell'Assessore ai servizi sociali del Comune:
- Riceeto sollievo PDZ 2018/2019 (assistenza domiciliare), in ambito del distretto sociosanitario;-ASACOM, in ambito del distretto sociosanitario;

= progetto “Muoviti ancora”, in collaborazione con l’ASP;
- istruttoria delle pratiche relative all'Assegno di inclusione in collaborazione con l'Assistentesociale del distretto sociosanitario,

l'Associazione Rhea Onlus, al fine di costituire la reto antiviolenza, di fondamentale importanza perPrevenite la commissione di atti di violenzae garantire la sicurezza delle persone,
ATTIVITA ' EDUCATIVE E SERVIZI SCOLASTICI

1 servizi scolastici sono proseguiti sia sul fronte dei trasporti per gli studenti pendolari, alleatolinee convenzionate così come non è venuta meno la consueta considerazione dei perconaidegli scuolabus comunali.
Servizio mensa: a seguito dei lavori di rifacimento dei locali dove ha sede la mensa scolastica,nell'ottica di continuità del servizio offerto, stiamo continuando ad offrire ai nostri bambini < alleostre famiglie un servizio mensa ai massimi standard di efficienza e di qualità con | pasti da unxditta esterna, i cui requisiti sono stati attentamente vagliati dagli uffici comunali.
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Nonostante le esigue disponibilità finanziarie în cui versa l'ente, sì è voluta dare continuità delServizio per assicurare agli alunni, che si trovano in uno stato di grave bisogno, il sostegno di figureProfessionali essenziali per consentire il miglioramento delle loro condizioni all'ittermo ElleStruttura scolastica
E' tipartito il Grest 2023, occasione di svago-e socializzazione per i nostri bambini che possano
dova Ce, # con tutte le garanzie e tutele, allrontare il periodo estivo, con la serenità che gli èdovuta, Quest'anno numerose sono state le escursioni e le visite guidate,SÌ segnalano le numerase iniziative adottate a favore dei minori durante il periodo estivo e natalizio,
BIBLIOTECA
Con i finanziamenti ottenuti da parte dell'Assessorato doi beni culturali e dell'identità siciliana,“ramito la Soprintendenza per i beni culturali ed ambientali di Catania, e quelli erogati dal Ministerodella Cultura sono stati acquistati numerosi volumi, al fine di incrementare il patrimonio librauie auumerosi arredi, per rendere lo spazio destinato alla lettura più piacevole, soprattutto peri bambini.

DIGITALIZZAZIONE

GESTIONE DELLE MISURE PNRR E DELLA RELATIVA FASE DI ASSEVERAZIONE DEISEGUENTI PROGETTI:
1. "MISURA 1.43 APP 10 - MISSIONE 1, COMPONENTE 1 DEL PNRR, FINANZIATODALL'UNIONE EUROPEA NEL CONTESTO DELL'INIZIATIVA NEXT GENERATION EU -INVESTIMENTO 1.4 "SERVIZI E CITTADINANZA DIGITALE";2. MISURA 1.4.3 PAGOPA - MISSIONE L, COMPONENTE 1 DEL PNRR. INVESTIMENTO1.4.3 "SERVIZIE CITTADINANZA DIGITALE";
3. AVVISO PUBBLICO "MISURA 1.4.4 SPID'CIE + MISSIONE 1, COMPONENTE 1 DELPNRR, FINANZIATO DALL'UNIONE EUROPEA NEL CONTESTO DELL'INIZIATIVA NEXTGENERATIONEU - INVESTIMENTO 1.4 “SERVIZI E CITTADINANZA DIGITALE";4 MISSIONE 1, COMPONENTE 1 DEL PNRR. INVESTIMENTO 14 "SERVIZI ECITTADINANZA DIGITALE" - MISURA 1.4.1 - ESPERIENZA DEL CITTADINO NEI SERVIZIPUBBLICI;
5. AVVISO PUBBLICO "MISURA 1.4.5 PIATTAFORMA NOTIFICHE DIGITALI - MISSIONEI, COMPONENTE 1 DEL PNRR, FINANZIATO DALL'UNIONE EUROPEA NEL CONTESTODELL'INIZIATIVA NEXT GENERATION EU - INVESTIMENTO 1.4 “SERVIZI ECITTADINANZA DIGITALE";
6 . MISSIONE 1 - COMPONENTE 1 - INVESTIMENTO 1.2 del PNRR FINANZIATODALL'UNIONE EUROPEA= NEXGENERATIONEU — “ABILITAZIONE AL CLOUD PER LEPA LOCALI" COMUNI”;
7. AVVISO PUBBLICO “MISURA 1.3.1 PIATTAFORMA DIGITALE NAZIONALE DATI -MISSIONE 1, COMPONENT DEL PNRR, FINANZIATO DALL'UNIONE EUROPEA NELCONTESTO DELL'INIZIATIVANEXT GENERATION EU - INVESTIMENTO 1.3.

LAVORI PUBBLICI

Inuuimerevoli sono le opere finanziate al comune di Sant'Alfio, finanziamenti ricevuti grazieall'opera costante dell'Amministrazione e dei propri Uffici comunali,

4
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Di seguito, i più salienti:
1) AFFIDAMENTO ED INIZIO DEI LAVORI DI ADEGUAMENTO FUNZIONALE E MESSAIN SICUREZZA IMPIANTO SPORTIVO DI ESERCIZIO A SERVIZIO DELLA SCUOLAMEDIA G_LA PIRA, VIA ETNA S.N- SANT'ALFIO. APPROVAZIONE PROGETTO DIFATTIBILITA' TECNICO ECONOMICA per un importo pari ad € 350,000,00;2) PROCEDURE PER RICHIESTA FINANZIAMENTI DEI PROGETTI RELATIVI A:PARCO INCLUSIVO;
MESSA IN SICUREZZA DI STRADE COMUNALI;
MUSEO DELLA VITE E DEL VINO E DEL CENTRO ANZIANI;
3) ULTIMAZIONE E CONTRATTUALIZZAZIONE PROGRAMMA DI AZIONE E COESIONE

FORNITURA DI UNA PIATTAFORMA SOFTWARE PER LA GESTIONE DELL’E-PROCUREMENT, GIUSTA APPROVAZIONE CON D.D.G. N. 215 DEL 18/11/2020 PER UNIMPORTO PARI AD € 22.275,34.
4) ULTIMAZIONE E CONTRATTUALIZZAZIONE PROGRAMMA DI AZIONE E COESIONEDELLA SICILIA (P.O.C.) 2014-2020 — ASSE 10 AZIONE | PROGETTO DI CUIALL'AVVISO APPROVATO CON D.D.G. N, 422 DEL 31/12/2018 DIP. REGLE AA.LL.FORNITURA DI UNA PIATTAFORMA SOFTWARE PER LA GESTIONE DEL SUAP E DELSUE, GIUSTA APPROVAZIONE CON D.D.G. N, 215 DEI, 18/11/2020 PER UN IMPORTOPARI AD € 20.900,00;
$) PROCEDURE DI COLLAUDO DEL CANTIERE DI LAVORO n° 243/CT — C.U.P. n°D12E18000530002 — C.LP. n. PAC_POC_1420/8/8 9/CLC/243/CT. D.D.G. N. 3272 DEL‘09/10/2019 - ASSESSORATO REGIONALE ALLA FAMIGLIA, DELI 'OLITICHE SOCIALIE DEL LAVORO- COMUNE DI SANT'ALFIO - INTERVENTO MANUTENZIONE

ABITATO DI SANT’ALFIO'
7) FASE DI COLLAUDO DEL Project Financing, Lavori di trasformazione a led ed adeguamentoalle norme vigenti degli impianti di pubblica illuminazione del Territorio Comunale, TelegestionePunto/punto, Videosorveglianza, realizzazione di nuovi impianti anche ad alimentazione

8) IN FASE DI ESECUZIONE - CONTRIBUTI AI COMUNI PER LA REALIZZAZIONE DIOPERE PUBBLICHE PER LA MESSA IN SICUREZZA DI EDIFICI E DEL TERRITORIO.LAVORI DI REGIMENTAZIONE DELLE ACQUE METEORICHE IN LOCALITACERASELLA. CODICE PAI 095-E35F-E02 - STRALCIO FUNZIONALE E FRUIBILE €995.000,00;
9) AFFIDAMENTO ED INIZIO DEI LAVORI PER L'ADEGUAMENTO FUNZIONALE EMESSA IN SICUREZZA DI MENSA SCOLASTICA E RELATIVO ALLESTIMENTO-
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SCUOLA PRIMARIA M.P. DI SAVOIA SANT'ALFIO per un importo pari ad € 200.000,00,giusta Delibera di G.M. n. 88 del 19/10/2021;
10) PO FESR 2014-2020 - COMPLETAMENTO DEL CONSOLIDAMENTO DEL COSTONETORRENTE TAGLIABORSE NEL COMUNE DI SANT’ALFIO (CT)" PER UN IMPORTOCOMPLESSIVO DI € 1.848.731,01, LAVORO ULTIMATO, NOMINATO COLLAUDATORE,IN FASEDI RENDICONTAZIONE E COLLAUDO;
11) PIANO STRAORDINARIO MESSA IN SICUREZZA DELLE STRADE NEI PICCOLICOMUNI DELLE AREE INTERNE CON MENO DI 2000 ABITANTI. ASSEGNAZIONERISORSE. PIANO STRAORDINARIO DI MESSA IN SICUREZZA DI STRADE COMUNALI —

12) PIANO STRAORDINARIO MESSA IN SICUREZZA DELLE STRADE NEI PICCOLICOMUNI DELLE ARFE INTERNE CON MENO DI 2000 ABITANTI. ASSEGNAZIONERISORSE, PIANO STRAORDINARIO DI MESSA IN SICUREZZA DI STRADE COMUNALI —LOTTO N° 2: VIA SAN CAMILLO (DAL CIV. 24 AL CIVICO 44) - VIA CASTAGNO DEI 100CAVALLI (DAL CIVICO N° 25 AL CIVICO N° 66) - VIA PAOLI (DAL PARCHEGGIO ALCIVICO N° 58) - VIA DELLA REGIONE (TUTTO) PER UN IMPORTO COMPLESSIVO DI €56.621,00- RENDICONTAZIONE DI CHIUSURA;
13) PIANO STRAORDINARIO MESSA IN SICUREZZA DELLE STRADE NEI PICCOLICOMUNI DELLE AREE INTERNE CON MENO DI 2000 ABITANTI. ASSEGNAZIONERISORSE. PIANO STRAORDINARIO DI MESSA IN SICUREZZA DI STRADE COMUNALI —LOTTO N° 3: VIA ETNA (TUTTO II TRACCIATO) PER UN IMPORTO COMPLESSIVODI €

IDRAULICA DEL TORRENTE CAVAGRANDE NEI PRESSI DELLA $.P. CAVAGRANDE-SANT'ALFIO. IMPORTO € 160.000,00- FASE DI PROGETTAZIONE;

16) FONDO DI PROGETTAZIONE RELATIVA AD INTERVENTI DI MESSA IN SICUREZZAinerente "PROGETTO DI SISTEMAZIONE IDRAULICA DEL TORRENTE TAGLIABORSENEL CENTRO ABITATO DI SANT'ALFIO DALLA LOCALITA COSTANTINI ALLALOCALITA' CALVARIO".jMPORTO € 220.000,00- IN FASE DI PROGETTAZIONE;17) LAVORI URGENTI DI RIPARAZIONE RETE IDRICA;18) APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO CIMITERIALE;
19) LOTTIZZAZIONE DI AREE CIMITERIALI LIBERE PER LA REALIZZAZIONE DINUOVE TOMBE IPOGEE;
20) PULITURA STRADE, CADITOIE;
21) OTTIMIZZAZIONEDELLA RACCOLTA DIFFERENZIATA;
22) SOSTITUZIONE ARREDO URBANO;
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23) IMPLEMENTAZIONE DELE MISURE DI CUI ALLA D.LGS 81/2008, in materia di tuteladella salute e della sicurezza nei luoghi di lavora,

PROTEZIONE CIVILE

Aggiornamento piano di protezione civile e istituzione dei Servizi di pronta reperibilità connessi alrischio idrogeologico, vulcanico e di altra natura,

TURISMO E ATTIVITÀ PRODUTTIVI

L'Amministrazione Comunale ha Posto in essere numerose iniziative per la promozione delterritorio e dell'offerta produttiva e turistica locale, attraverso varie Manifestazioni e/o EventiCulturali che valorizzano le ricchezze insite nello stesso.
È forte il desiderio di rivitalizzare la nostra tradizione agricola, che sta tinequistando, grazie allauscopetta delle nostre cccellenze, una nuova opportunità che deve veda Cco-protagonistifacilitatori € promotori di un'azione congiunta di marketing territoriale che salti è premi, Diventa,Quindi, importante che il turista/visitatore riscopra ciò che offre la terra che visita; contribuendo aformare quella domanda di beni e servizi che innescano il circuito economica.
La manifestazione “Ciliegia gioiello dell'Etna”, in occasione della quale viene realizzata l’Infiorata,mg presenta Una grande risorsa che, se sfruttata în tutte le sue potenzialità, € fulcro ed emblerra delDre delie Uno dei più importanti prodotti tipici del territorio, Rappresenta una veiaa per“spetti del settore nonché per un vasto pubblico che partecipa all'iniziativa.

registra e direttore artistico, Nino Graziano Luca, con la partecipazione della conduttrice, AdrianaVolpe. Tra i premiati, si segnalano Toni Sperandeo, il Presidente del Catania Calcio, Luca Madonia.
Ricco di eventi è stato il cartellone relativo al Natale santalficse, che ha permiesso a grandi c piecolidi immergersi nel clima natalizio,

recupero di tradizioni.

Le attività svolte sono stale orientate all’incentivazione del tapporto tra agricoltura, turismo èqualità della vita, valorizzando il nostro territorio, le nostre tradizioni e la nostra storia.
Il Comune ha partecipato al bando “Turismo delle Radici", risultando assegnatario delle risorse,
È stata posta in essere un'intensa attività rivolta alla riapertura del Museo di Arte ContemporaneaFina, presso il quale sono stati organizzati numerosi convegni, quali “Il Cuore dell'Etna" e moltialtri in materia

r



È stato avviato il conferimento del marchio IGP o DOP alla Nocciola Siciliana.

CASTAGNO DEI CENTO CAVALLI

11 Castagno dei Cento Cavalli è patrimonio materiale e immateriale del Comune di Sant'Alfio e
riveste una importantissima risorsa per il territorio santalfiese che necessita di essere’ tutelato è
valorizzato, visto il suo alto valore naturalistico, storico e simbolico,
Il "Castagno dei 100 cavalli" è stato il vincitore del concorso "

essere stato proclamato “Monumento messaggero di Pace".
Arrivato ira i quattro finalisti, il castagno millenario di Sant'Alfio, originario della provincia di
‘Catania, ha conquistato il pubblico con i suoi 28 metri di altezza, 52 di circonferenza del tronco è 68

di diametro della chioma.
Sì è proceduto alla potatura di risanamento e cimatura degli alberi che si trovano sul piazzale
antistante il castagno e al rifacimento dell'illuminazione nell'arca limitrofa.

‘ee of the year 2021", oltre ad

SITUAZIONE FINANZIARIA DELL'ENTE

A seguito del passaggio di consegne, avvenuto a giugno 2023, fin da subiio è stata avviata, per
volontà di questa Amministrazione, un'intensa attività di ricostruzione delle partite debitorie in
essere a carico dell'Ente.

Un'azione volta a verificare quali strumenti economici fossero a disposizione dell'Amministrazione
per poter realizzare il programma elettorale.
Grazie alla costanza e all'impegno profuso dagli impiegati comunali, si sono ricostruiti
analiticamente | debiti e sono emerse importanti criticità economiche, da cui è scaturito il
rendiconto di gestione relativo al 2022 (approvato con Delibera di CC. n. 68 del 26/10/2023).
Il disavanzo di Euro 954.282,50 risultato dal rendiconto ha, conseguentemente, generato difficoltà
nella redazione del bilancio di previsione per l'anno in corso, in quanto non risultavano sussistenti
le condizioni e gli equilibri.
Quanto sopra rappresentato, ha prodotto una presa d'atto delle condizioni di difficoltà non
superabili con le risorse dell’Ente ed un’inevitabile valutazione circa le modalità di gestione delle
criticità emerse tramite una procedura di risanamento economico finanziario, qual è il dissesto,
Pertanto, con DELIBERA DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 82 del 14/12/2023 è STATO

DICHIARATO LO STATO DI DISSESTODEL COMUNE DI SANT'ALFIO.
Successivamente, sono state adottate le DELIBERE DI ATTIVAZIONE DELLE ENTRATE
PROPRIE AI SENSI DELL'ART. 251, COMMI 1, 3, E 5 TUEL.
È stato adottato il nuovo Regolamento di contabilità armonizzata,
Per quanto riguarda l’attività di riscossione, è stato affidato il servizio ad una società esterna (Sogert
spa) per quanto riguarda il settore idrico, che presentava maggiori difficoltà in termini di
riscossione,
La politica fiscale ha riguardato l'aumento dell'IMU per le aree edificabili al 10,60 per mille,
Inoltre, per quanto concerne il settore idrico si è passati dalla tariffa del minimo impegnato a quella
a consumo, con l'innegabile vantaggio di responsabilizzazione della popolazione sul consumo di un
bene primario.
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L'Amministrazione, di concerto con gli uffici, è attualmente al lavoro perla redazione dell’ipotesidi bilancio stabilmente ricquilibrato, al fine di ripartire nel più breve tempo possibile con unbilancio che preveda ragionevoli rapporti tra le diverse componenti di spesa e la coperturafinanziaria delle stesse,

CONCLUSIONI

Dopo aver illustrato le attività e le iniziative promosse dall’Amministrazione Comunale nei diversisettori, corte l'obbligo di ringraziare lutti i collaboratori, in quanto, con il loro prezioso contributo,è stato possibile realizzare tutto ciò che è stato riportato nella presente relazione, Ringrazio tutto ilConsiglio Comunale con in iesta il Presidente Giovanni Nucifora, por l'impegno profusonell'assolvere il proprio ruolo,
Ringrazio i Responsabili di Arca per la loro costanza e per il loro impegno che, a volte, va ancheoltre gli ambiti comunali ‘ed ul contempo ringrazio ogni singolo dipendente per avere svolto Ècompiti AMfidati con diligenza e con grande spirito di collaborazione; coadiuvati dal SegretarioComunale; Doli.ssa Erika Riganati, ‘che ringrazio per l'impegno profuso nel rapgiungimento diimportanti obiettivi
Ringrazio il Revisore dei Conti, dott, Leonardo Torrisi, che a breve concluderà la sua esperienzanel nostro Comune in quanto l'incarico triennale è in scadenza.Ringrazio la Polizia Municipale e la locale Stazione dei Carabinieri, peri servizi che svolgono e leproblematiche che affrontano giornalmente, preposte alla sicurezza ed al controllo del taritoria,Ringrazio gli Assessori, ni quali sento il bisogno di esprimere riconoscenza per (ul quanio barioilo, ognuno per le proprie competenze, come ausilio prezioso alle attività del Sindaco, portando ècompimento importanti obiettivi, Ringrazio gli Enti di Culto e le sue autorità, a Dirigentescolastica e l'istituzione scolastica tutta, le associazioni ricreative, sportive, culturali e divolontariato e non per ultimo tutti i cittadini per avermi concesso l'onore ed il privilegio di potermirendere utile per la crescita del Paese e spendermi ancora per la mia gente.Per l'Amministrazione che rappresento risulta fondamentale il confronto, con la consapevolezza checon dl dialogo, quello vero, cd il contributo di tutti, possiamo centrare quegli obiettivi di amensociale, culturale ed economica che insieme ci siamo prefissati e che la nostra Comunità merita,Sant'Alfio, 2802 PO),

La Spina,
©
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PARERI SU PROPOSTA DI
DELIBERAZIONE

Ai sensi dell'art. 53 della legge 8,6.1990, n° 142, come recepita con l'art.1, co.1°, lett. 1), della LR.
11.12.1991, n° 48, come sostituito dall'art.12, eo.1°, punto 0.1, della LR. 23.12.2000, n° 30, che
testualmente recita:

41) “su ogni proposta di deliberazione sottopasta alla Giunta ed al Consiglio, che non sia mero atto di indirizzo,deve essere richiesto ll parere in ordine alla sola regolarità tecnica del Responsabile del Servizio interessato
© qualora comporti Impegno di spesa o diminuzione di entrata, dal Responsabile di Ragioneria in ordine alla
regolarità contabile".

Sulla Proposta di Deliberazione i sottoscritti esprimono il parere di cui al seguente prospetto:

OGGETTO: PRESA D’ATTO RELAZIONE ANNUALE SINDACO RELATIVA AL PERIODO DI INIZIO
MANDATO DAL 1 GIUGNO 2023 AL 26 MARZO 2024

Parere di regolarità tecnica

Area: Affari Generali

Per quanto concerne la regolarità tecnica sì esprime parere favorevole, ai sensî delle leggi sopraindicate

Dalla Sede Municipale, li 2903 2024, -
iovafin,



La presente deliberazione viene letta, approvata € sottoscritta.

Il presenie atto€ stato pubblicato ail" Allo on line
Dal 45/04} no24 al 36/04 024
Col n. del registro pubblicazioni,

Il Responsabile dell'Albo on line

ll sottoscritto Segretario comunale visti gli atti d'ufficio

ATTESTA

Che la presente Deliberazione, ai sensi della L.R. 03 Dic. 1991, n. 44: '

XTE stata/ sarà affissa all'Albo Pretorio il 75 / 02] 712024 per rimanervi giorni 15 consecutivi
(art.11, comma 1)

[Con email è stata trasmessaai Capigruppo Consiliari Cart.15, comma 1) =
Dalla Residenza Municipale, lì Il Responsabile Uff. di Segreteria

La presente deliberazione è divenuta esecutiva ai sensi dell'art. 12 comma 1° - 2° della L.R. n° 44 /91

Dalla Residenza Municipale, li Tl Segretario Comunale
Dr. a Riganati

La presente deliberazione è stata Irasmessa per
l'esecuzione all’ufficio responsabile
Area; Affari Generali.

Li
Il Responsabile del procedimento


